

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

9
ноября
2024 года
суббота
№ 228 (30537)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЦИТАТА

Все мы хорошо понимаем, что здоровье народа - это бесценное богатство общества. Там, где есть мир и здоровье, обязательно будет прогресс, а жизнь людей будет счастливой и благополучной. В этом плане достойный вклад преданных своему делу медицинских работников в достижение больших успехов и развитие человеческого капитала в Новом Узбекистане заслуживает высокого признания и огромной благодарности.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

РАБОТНИКАМ СФЕРЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ УЗБЕКИСТАНА

Уважаемые медицинские работники! Искренне, от всей души поздравляю вас, самоотверженных врачей, медсестер, ветеранов сферы, посветивших свою жизнь благородному делу - охране здоровья человека, с профессиональным праздником.

Все мы хорошо понимаем, что здоровье народа - это бесценное богатство общества. Там, где есть мир и здоровье, обязательно будет прогресс, а жизнь людей будет счастливой и благополучной.

В этом плане достойный вклад преданных своему делу медицинских работников в достижение больших успехов и развитие человеческого капитала в Новом Узбекистане заслуживает высокого признания и огромной благодарности.

Дорогие друзья! В результате масштабных реформ, осуществляемых в нашей стране в последние годы, кардинальные изменения происходят и в системе здравоохранения.

Прежде всего значительно вырос объем выделяемых из бюджета средств, открыта широкая дорога для развития частного сектора - благодаря этому укрепляется материально-техническая база и кадровый потенциал сферы, формируется здоровая конкурентная среда, расширяется сеть услуг, повышаются их качество и эффективность. В практику диагностики и лечения активно внедряются современные передовые технологии.

Для дальнейшего приближения к населению социальных, в том числе медицинских, услуг принимаются меры по обеспечению доступа каждой семье к системе квалифицированного лечения и профилактики.

С этой целью обновляется деятельность первичных медико-санитарных учреждений. Так, здесь в первую очередь было начато внедрение механизмов пре-

дупреждения заболеваний, борьбы с их причинами.

Применяется новый опыт по обеспечению оказания высококвалифицированной медицинской помощи нуждающимся слоям населения на адресной и целевой основе, в разрезе махаллей. Внедряются программы «Электронная поликлиника», «Электронный рецепт». Для этого патронажные работники проходят обучение по международным стандартам.

Система скорой медицинской помощи переведена на автоматизированное электронное управление, обеспечена 1000 современных специальных автомобилей зарубежного производства.

Ближе к людям становятся и специализированные медицинские услуги. Заслуживает внимания, что это свыше 500 методов диагностики и более 800 методов лечения.

В Республиканском специализированном научно-практическом медицинском центре гематологии налажена практика трансплантации донорских стволовых клеток костного мозга, в Центре кардиологии - проведения сложных эндоскопических хирургических операций.

Врачи Национального медицинского центра успешно проводят в отдаленных районах сложные операции на базе закупленного в Европе передвижного кардиохирургического комплекса.

В новом современном комплексе Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра онкологии и радиологии, возведение которого в нашей столице стало уникальным мегапроектом в сфере медицины, за счет созданных условий и оборудования новейшей модификации в несколько раз увеличатся объемы раннего выявления и лечения заболеваний. Самое важное, у наших соотечественников отпадет необ-

ходимость излишне тратить время и средства, выезжая на лечение за рубеж.

Несомненно, всех нас радует международное признание достижений страны в сфере медицины. В их числе получение Национальным детским медицинским центром международного сертификата, внедрение в Центре хирургии международных стандартов качества, достижение страной региональных целевых показателей в борьбе против гепатита В.

Безусловно, можно привести еще много таких примеров эффективности наших совместных усилий в этой сфере.

Недавно было принято постановление о внедрении механизмов государственного медицинского страхования. В соответствии с ним бесплатные медицинские услуги и расходы на лекарства в рамках системы будут покрываться за счет налогов, поступающих в Государственный бюджет.

Мы последовательно продолжим важную работу по обеспечению жизненных интересов и достоинства человека, усилив внимание к здоровью населения. Чтобы качественные медицинские услуги стали еще более доступны населению, повысилась удовлетворенность работой этой системы, развитие сферы постоянно будет в центре нашего внимания.

Уверен, что вы, верные профессиональной клятве, мобилизуете все свои знания, мастерство и богатый опыт для успешного выполнения этих задач.

Еще раз искренне поздравляю вас, достойно продолжающих традиции нашего великого предка Ибн Сино, с Днем медицинских работников, желаю всем вам крепкого здоровья, счастья и успехов в вашей благородной деятельности.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент Республики
Узбекистан

Указ Президента Республики Узбекистан О НАГРАЖДЕНИИ ГРУППЫ РАБОТНИКОВ СФЕРЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В СВЯЗИ С ДНЕМ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ

За большие заслуги в развитии системы здравоохранения страны на основе международных стандартов, успешном осуществлении коренных реформ и важных программ в сфере, достойный вклад в повышение качества оказания медицинской помощи населению, широкое внедрение в практику передового зарубежного опыта и методов лечения, укрепление здорового образа жизни в обществе, самоотверженный труд, знания и профессионализм, образцовую деятельность по подготовке высококвалифицированных кадров, а также активное участие в общественной жизни наградить:

орденом «Соғлом авлод учун» II степени

Абдурахманова Акрама Абдусаттаровича - хирурга Республиканского детского научно-практического центра малоинвазивной и эндовизуальной хирургии

Батирова Абдурахмана Рузумбаевича - детского врача общества с ограниченной ответственностью «Боёвут Тумарис шифо» Баяутского района, Сырдарьинская область

Жалолову Хадизу Мухторовну - заведующего многопрофильной центральной поликлиники Папского района, Наманганская область

Худайбердиева Кобила Турсуновича - заведующего кафедрой травматологии, ортопедии и нейрохирургии Андижанского государственного медицинского института, Андижанская область

орденом «Саломатлик» II степени

Авезову Гулнору Рустамовну - главного фельдшера Кызылтепинского районного отдела Навоийского областного филиала Республиканского центра скорой медицинской помощи

Аллакулова Исламбая Мадримовича - заведующего отделением реанимации Хорезмского областного детского многопрофильного медицинского центра

Бердиеву Мукаддас Хасанбоевну - медсестру женского дома-интерната для лиц с инвалидностью «Мурувват» Шароф-Рашидовского района, Джизакская область

Мауленова Бабараушана Жумабаевича - анестезиолога-реаниматолога приемного отделения Шуманайского районного медицинского объединения, Республика Каракалпакстан

Махматмуратову Гулсину Исламовну - врача общей практики семейного врачебного пункта «Шароф Рашидов» Ургутского района, Самаркандская область

Мемджанову Алию Нуриевну - заведующего лабораторным отделением Ферганского филиала Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи, Ферганская область

Назарова Акмала Бобамуратовича - заведующего отделением хирургии Паркентского районного медицинского объединения, Ташкентская область

Саидова Ашура Сапаровича - семейного врача семейной поликлиники №44 Бандыханского района, Сурхандарьинская область

Сафарова Орифа Мурадullaевича - офтальмолога Бухарского филиала Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра микрохирургии глаза, Бухарская область

Шукурова Абдурахмана Рауповича - заведующего отделением реанимации центральной больницы города Карши, Кашкадарьинская область

орденом «Дўстлик»

Джумабаеву Розу Базарбаевну - патронажную медсестру семейного врачебного пункта «Пском» Бостанлыкского района, Ташкентская область

(Окончание на 2-й стр.)

Партнерство



ЕДИНЫЕ КОРНИ И ОБЩИЕ ЦЕЛИ: РАСШИРЯЕТСЯ ДИАЛОГ КУЛЬТУР УЗБЕКИСТАНА И АЗЕРБАЙДЖАНА

Взаимовыгодное сотрудничество с зарубежными партнерами - приоритет государственной политики Нового Узбекистана. Понимание высокой роли совместной слаженной работы с другими странами в процессе реализации структурных преобразований в экономике, социальной и культурно-гуманитарной сферах позволило республике за относительно непродолжительный период добиться притока иностранных инвестиций, выстроить тесные связи с рядом авторитетных финансовых институтов и неправительственных организаций. Наглядным примером укрепления межгосударственных связей и развития народной дипломатии по праву выступают установившиеся отношения между Узбекистаном и Азербайджаном.

Экспертное сообщество отмечает открытость Узбекистана, его готовность взаимодействовать по всем направлениям актуальной международной повестки.

Как неоднократно отмечал Президент Шавкат Мирзиёев, благодаря совместным решительным усилиям постоянно развивающиеся многосторонние и долгосрочные связи между двумя государствами и впредь будут расширяться. Нас объединяют общие исторические корни, единство культурно-духовных ценностей, традиций и обычаев.

Об этом, партнерских инициативах, сотрудничестве в рамках международных площадок и многом другом рассказал министр культуры Азербайджанской Республики Адиль КАРИМЛИ:

«Отношения между Республикой Узбекистан и Азербайджанской Республикой находятся на высочайшем уровне. Какое место среди основных факторов, сближающих наши братские народы, занимает культура?»

- Исторически между Узбекистаном и Азербайджаном, двумя членами семьи тюркского мира, существовали тесные литературные и культурные связи. Оба народа извлекли уроки, почерпнули мудрость из бесценного наследия друг друга. А вместе с тем сыграли роль в его популяризации и развитии на всех уровнях.

(Окончание на 2-й стр.)

Акценты

Махалля - не просто социальный институт, а уникальная форма самоуправления, на протяжении веков являвшаяся колыбелью национальных ценностей, традиций и социального согласия. В ее рамках возникают и развиваются такие фундаментальные принципы, как взаимопомощь, сострадание, социальная ответственность и добрососедство. Эти принципы служат основой для дальнейшего развития общественных отношений и укрепления социальной стабильности на всей территории Узбекистана.

Слова Президента страны: «В махалле, где правильно организована работа, налажено тесное сотрудничество с гражданами, будет утверждаться атмосфера согласия и добра и не возникнут нежелательные ситуации» - стали программой действий сотрудников махаллинской системы. В этом тезисе отражена суть работы по созданию атмосферы взаимного доверия в системе активного сотрудничества со всеми органами административного управления и гражданами, участвующими в развитии и укреплении института махалли.

(Окончание на 3-й стр.)

МАХАЛЛЯ - КОЛЫБЕЛЬ ПРОГРЕССА



Отклик

Мы видим, что глобальные геополитические процессы приобрели еще более сложный характер на фоне усиления атмосферы конкуренции и недоверия между ведущими государствами мира. Вследствие этого возникают новые очаги противостояний и войн, усугубляются разного рода угрозы и вызовы. В условиях сложной международной обстановки растет актуальность вопроса относительно активизации участия в рамках региональных организаций, направленных на создание максимально эффективных платформ для сотрудничества между странами. Большое внимание в данном контексте привлекает деятельность Организации тюркских государств (ОТГ).

УЗБЕКИСТАН - ОТГ: МНОГОПЛАНОВОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ВО ИМЯ НАРОДОВ, ПРОГРЕССА И ПРОЦВЕТЕНИЯ

Нынешнее свое название объединение получило в ноябре 2021 года. Сегодня ОТГ объединяет территории, где проживают в общей сложности свыше 160 миллионов человек. Уникальность организации - в наличии многоплановых направлений взаимодействия, приверженности созда-

нию благоприятных условий для торговли и инвестиций, расширению кооперации в социальном секторе, совместной работе по популяризации богатого культурно-исторического наследия тюркских народов.

(Окончание на 2-й стр.)

За строкой указа

КАКОВА РОЛЬ СИСТЕМЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ПОДГОТОВКЕ МОЛОДЫХ ЛЮДЕЙ К ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВУ?



В мировой практике развитие профессионального образования имеет важное значение в получении молодежью достойной квалификации и сокращении бедности.

(Окончание на 4-й стр.)

Указ Президента Республики Узбекистан О НАГРАЖДЕНИИ ГРУППЫ РАБОТНИКОВ СФЕРЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В СВЯЗИ С ДНЕМ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Салахитдинова Шухратжона - заместителя директора по лечебным делам Национального детского медицинского центра - главного врача

Сметову Гулнар Жолдасбаевну - врача общей практики семейного врачебного пункта «Ақтуба» Кегейлийского района, Республика Каракалпакстан

Хакимову Сохибахон Обиджановну - младшего медицинского работника мужского дома-интерната для лиц с инвалидностью «Мурувват» Андижанского района, Андижанская область

Хлевную Елену Андреевну - врача общей практики многопрофильной центральной поликлиники города Гулистана, Сырдарьинская область

Шамсиева Азамата Мухитдиновна - профессора кафедры детской хирургии Самаркандского государственного медицинского университета

медалью «Соглом турмуш»

Артикову Хулкар Акрамовну - патронажную медсестру многопрофильной центральной поликлиники Галляларальского района, Джизакская область

Намозову Мунису Саломовну - медсестру медицинской бригады Газганского городского медицинского объединения, Навоийская область

Ниязову Дилорам Аскарловну - старшую медсестру отделения хирургии клинической больницы детской хирургии №2 города Ташкента

Ужарову Дилбар Хуррамовну - врача семейного врачебного пункта «Ковчин» Гузарского района, Кашкадарьинская область

Хусанову Норбегим Ривожовну - заведующего отделением эпидемиологии и иммунопрофилактики отдела санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья Пахтачайского района, Самаркандская область

Хамдамову Мухайёхон Тухтасиновну - профессора кафедры акушерства и гинекологии Бухарского государственного медицинского института, Бухарская область

Хомиджонову Рано Жияновну - медсестру семейного врачебного пункта «Ленбур» Сохского района, Ферганская область

медалью «Шухрат»

Жумабаева Отабека Тоштемуровича - хирурга Андижанского филиала Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра кардиологии, Андижанская область

Кобилова Ботира Закировича - заведующего отделением хирургии Джизакского филиала Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра онкологии и радиологии, Джизакская область

Мусаева Улугбека Эргашалиевича - руководителя, врача-терапевта частной клиники «Med Layu» Мингбулакского района, Наманганская область

Султанову Зулфию Раджабаевну - патронажную медсестру семейного врачебного пункта «Саримой» Тупроққалинського района, Хорезмская область

Тангирбергенова Рустама - водителя Берунийского районного отделения филиала Республики Каракалпакстан Республиканского центра скорой медицинской помощи

Тиллабаева Содикжона Валиевича - хирурга приемного отделения Фуркатского районного медицинского объединения, Ферганская область

Шарипова Исламжана Маматхановича - заведующего отделением малоинвазивной сердечно-сосудистой хирургии Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра кардиологии

Шарилову Раёно Рустамовну - патронажную медсестру семейного врачебного пункта «Гулистон» Сарысайского района, Сурхандарьинская область

Ярматова Алишера - члена Ассоциации народной медицины Узбекистана, Самаркандская область

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент, 8 ноября 2024 года.

УЗБЕКИСТАН - ОТГ: МНОГОПЛАНОВОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ВО ИМЯ НАРОДОВ, ПРОГРЕССА И ПРОЦВЕТЕНИЯ

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Согласно Нахичеванскому соглашению, основные цели и задачи ОТГ:

- укрепление взаимного доверия, дружбы и добрососедства между странами - участниками объединения;
- поддержание мира и укрепление безопасности, координация действий в борьбе с международным терроризмом и сепаратизмом, экстремизмом, торговлей людьми;
- расширение сотрудничества в политической, торгово-экономической, правоохранительной, природоохранной, культурной, научно-технической, военно-технической, образовательной, энергетической, транспортной, кредитно-финансовой и других областях, представляющих общий интерес;
- создание благоприятных условий для торговли и инвестиций, дальнейшее упрощение таможенных и транзитных процедур в целях постепенного осуществления свободного передвижения товаров, капитала, услуг и технологий, упрощения финансовых и банковских операций;
- стремление к всестороннему и сбалансированному экономическому росту, социальному и культурному развитию посредством совместных действий на основе равноправного партнерства в целях неуклонного повышения уровня и улучшения условий жизни народов стран ОТГ.



Так, 6 ноября текущего года Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял участие в очередном заседании Совета глав государств ОТГ в Бишкеке (Кыргызстан). Состоялся обмен мнениями о нынешнем положении и перспективах многопланового сотрудничества в рамках организации, обсуждены актуальные вопросы практического взаимодействия.

В частности, отмечена целесообразность продолжения системного диалога в вопросах политики и безопасности, активного продвижения единой и четкой позиции по международным проблемам исходя из общих интересов стран - участниц ОТГ. Это относится к продолжающейся на Ближнем Востоке несправедливой войне и наблюдающимся двойным стандартам, гуманитарной трагедии в секторе Газа и Ливане, наличию острых проблем в Афганистане.

В фокусе внимания государств объединения также вопросы обеспечения верховенства закона, эффективного управления и защиты прав и свобод человека в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права. Страны также активно взаимодействуют в области науки и техники, образования, здравоохранения, культуры, молодежной политики, спорта и туризма.

Привлекательность ОТГ заключается и в том, что организация способствует формированию благоприятных условий для торговли и инвестиций, либерализации таможенных и транзитных процедур, а также расширению сотрудничества в культурно-гуманитарном направлении. А в рамках регулярно проводимых встреч на высшем уровне определяются новые перспективные цели и задачи. Так, в результате скоординированных действий на пространстве ОТГ высокими темпами растет объем торговли, наблюдается рост совместных проектов в разных отраслях, увеличивается число совместных предприятий.

Узбекистан в рамках ОТГ выступает в качестве активного участника, предлагающего собственное видение развития организации. Инициативы нашей страны в рамках объединения способствуют обогащению повестки в соответствии с современными условиями.

Президент Шавкат Мирзиёев в ходе выступления на саммите обратил внимание на ряд приоритетных вопросов. Прежде всего это расширение и укрепление договорно-правовой базы организации. В данном контексте предложено принять Договор о стратегическом партнерстве, вечной дружбе и братстве тюркских государств.

Кроме того, выдвинута инициатива о создании в рамках ОТГ пространства новых экономических соглашений и договоренностей об устранении тарифных и нетарифных барьеров, упрощении торговых и таможенных процедур, развитии электронных торговых платформ. В частности, главой нашего государства отмечена важность принятия графиков экономических форумов, торговых и промышленных выставок, взаимных визитов на уровне регионов на следующий год, а также совместной программы по участию в государственных закупках, кооперации и локализации.

В качестве приоритетных направлений работы в рамках организации определены эффективное использование транспортных коридоров, оптимизация транзитных тарифов по Среднему коридору, упрощение процессов пересечения границ, создание современных логистических систем и совместных операторов. В этом направлении Узбекистаном выдвинута инициатива о подписании многостороннего соглашения по переходу на электронный документооборот при перевозках и их взаимном признании в рамках ОТГ. Лидер нашей страны в ходе выступления также указал на актуальность проведения совместно с Альянсом логистических центров и грузоперевозчиков тюркских государств Международной логистической конференции с участием представителей бизнеса.

Одним из приоритетных направлений сотрудничества на пространстве ОТГ является цифровая трансформация. Соответствующие цели указаны в «Видении тюркского мира - 2040». ОТГ также уделяет большое внимание технологиям искусственного интеллекта, поскольку они могут быть применены как для развития экономики и промышленности, так и для улучшения городской инфраструктуры.

Выступая на заседании, глава Узбекистана в поддержку тематики саммита предложил разработать Концепцию цифрового тюркского мира, направленную на широкое внедрение экономики будущего, обмен передовым опытом и достижениями в сфере информационных технологий, создание цифровых систем инноваций, инфраструктуры и науки, крупных дата-центров.

По итогам саммита принята Бишкекская декларация. Также утверждена Хартия тюркского мира, с инициативой о принятии которой глава нашего государства выступил на Астанинском саммите в 2023 году. Хартия призвана сплотить народы и закрепляет ряд важных договоренностей по приоритетным направлениям взаимодействия. В целом же в документах нашли отражение общие подходы сторон к решению региональных и мировых проблем. Выражена неизменная приверженность таким базовым ценностям организации, как равенство, взаимное уважение и принятие всех решений на основе консенсуса.

Таким образом, Организация тюркских государств предоставляет странам-участницам удобную и благоприятную платформу для совместного и скоординированного решения широкого круга вопросов.

Вместе с тем Бишкекский саммит позволил наметить новые пути укрепления многостороннего взаимодействия в интересах обеспечения стабильности, безопасности и устойчивого развития. Стоит отметить, что достигнутые в ходе встречи договоренности, цели и задачи станут очередной отправной точкой для наращивания многопланового сотрудничества во имя благополучия тюркских народов, прогресса и процветания.

Актан Хаитов. Заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Сегодня благодаря личным дружеским связям Президентов двух государств отношения между нашими странами, основанные на взаимном доверии, буквально переживают период возрождения. Кстати, хотелось бы отметить, что Узбекистан и его народ оказывают постоянную моральную и политическую поддержку Азербайджану во время любых невзгод. Неслучайно братская республика - первая страна, построившая крупное учебное заведение на территории нашей республики.

Можно с уверенностью сказать, что 2024 год будет вписан золотыми буквами в новейшую историю двух государств. 23 августа в Ташкенте состоялось первое заседание Высшего межгосударственного совета с участием Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева.

По итогам встречи подписаны документы, которые внесут значительный вклад в развитие отношений между двумя странами. Среди них особое место занимает Договор о союзнических отношениях. Как отметил на церемонии подписания Президент Ильхам Алиев, тем самым два братских народа, два независимых, сильных, суверенных и влиятельных государства стали официальными союзниками.

ЕДИНЫЕ КОРНИ И ОБЩИЕ ЦЕЛИ: РАСШИРЯЕТСЯ ДИАЛОГ КУЛЬТУР УЗБЕКИСТАНА И АЗЕРБАЙДЖАНА

Это событие сыграет исключительную роль в единстве и равноправии двух стран, ибо союзничество - высшая точка межгосударственных отношений.

Правовая основа культурного сотрудничества с Узбекистаном заложена много лет назад.

В этом году в данной сфере принята отменная дорожная карта.

- Да, культурные связи между двумя странами развиваются на основе Соглашения между Правительством Республики Узбекистан и Правительством Азербайджанской Республики в области гуманитарного сотрудничества, подписанного в 2008 году. За истекший период в рамках положений данного стратегического документа проделана значительная работа. Например, организуются взаимные гастроли мастеров искусств и разных творческих коллективов, налажено эффективное сотрудничество в ряде направлений сферы.

2024-й стал особенно значимым в плане развития культурных связей между нашими странами. Среди документов, подписанных 23 августа в Ташкенте с участием глав государств, есть и дорожная карта культурно-гуманитарного сотрудничества на 2024-2026 годы.

В акте, подписанном совместно с коллегой - министром культуры Республики Узбекистан Озодбеком Назарбековым, нашли отражение многочисленные совместные мероприятия и проекты, которые приведут к дальнейшему укреплению отношений в указанных сферах.

Чем еще запомнится 2024-й с точки зрения сотрудничества с братской страной?

- В этом году вписана действительно яркая страница в историю узбекско-азербайджанских культурных связей. 10-14 июня в Ташкенте на высоком уровне прошли Дни культуры Азербай-

джана. Им предшествовали Дни культуры братской страны, проходившие с 1 по 4 августа 2023 года в Баку.

Театральные постановки, а также концертные программы, состоявшиеся в столице Азербайджана, тронули сердца нашей интересующейся творчеством общественности. Выставка изделий народных промыслов узбекских мастеров и презентация богатой кулинарной культуры братского народа, организованная в Национальном приморском парке в Баку, стали предметом большого внимания жителей и гостей города.

В Ташкенте также с успехом прошел ряд мероприятий: презентации книг, спектакли, выставки и концерты с участием мастеров искусств, творческих коллективов и писателей Азербайджана. Нашу делегацию встретили по всем законам восточного гостеприимства. А события программы собрали широкий круг гостей.

Действительно, узбекский народ всегда проявлял интерес к азербайджанскому искусству. Как известно, ряд наших фильмов пользуется популярностью в братской стране.

Также с большим интересом была встречена выставка «Национальное наследие Азербайджана, живущее в жемчужинах искусства», организованная в рамках Дней культуры в Галерее изобразительного искусства Узбекистана. Любители искусства с воодушевлением наблюдали и за исполнением всемирно известной оперетты «Аршин мал алан» Узеира Гаджибекова в постановке Азербайджанского государственного академического театра оперы и балета. Спектакль «Это я, я» Азербайджанского государственного театра Уйғ также привлек внимание столичного зрителя. Восторженными овациями встретила ташкентская публика концерт Азербай-

джанского государственного ансамбля танца имени Фикрета Амирова.

Какая работа проведена по популяризации литературы Азербайджана в Узбекистане?

- Узбекско-азербайджанские литературные связи имеют древнюю историю. Видный узбекский поэт и государственный деятель Алишер Навои проявлял интерес к творчеству известного азербайджанского поэта и мыслителя Низами Гянджеви. И даже называл его своим учителем. А наш гениальный поэт Физули высоко оценил силу мастерства Навои и отметил, что его творчество произвело на него большое впечатление.

В новейший период проделана достойная высокой оценки работа в области взаимного перевода и издания литературы двух народов. Хотелось бы также отметить: Азербайджанский культурный центр имени Гейдара Алиева реализует широкий ряд проектов в области популяризации литературы и культуры Азербайджана в Узбекистане.

За последние годы переведены на узбекский язык и изданы народный эпос «Китаби-Деде Горгуд», «Хамса» Н. Гянджеви, «Меч и перо» Мамеда Саида Ордубади, «Джананы севирам» Насими, сборник избранных произведений Гусейна Джавида и многие другие труды. В то же время переведены на азербайджанский и изданы книги узбекских писателей. Среди них «Минувшие дни» Абдуллы Кадыри, «Layli daraxtda» Хосият Рустам и другие произведения. Кроме того, ученые-филологи двух стран регулярно участвуют в научных конференциях и симпозиумах, способствуя углублению двусторонних научно-литературных связей.

В этом смысле важным событием стало открытие в рамках проводимых в Ташкенте Дней культуры Азербайджана

Азербайджанского уголка в Национальной библиотеке Узбекистана имени Алишера Навои. Выставлено около 300 изданий, связанных с нашей страной. Уголок Узбекистана организован в Национальной библиотеке Азербайджана пять лет назад - в 2019-м. Приятно констатировать, что ежегодно между этими крупнейшими учреждениями двух стран происходит обмен сотнями книг.

Кстати, Национальная библиотека Азербайджана также приняла участие в Международной конференции библиотекарей СНГ «Библиотечно-культурное партнерство и инновации», прошедшей в мае текущего года в Самарканде.

Народы двух стран с большим уважением относятся к культурному наследию друг друга. Например, в Узбекистане широко распространено традиционное искусство мухам...

- В Узбекистане проходит известный во всем мире Международный музыкальный фестиваль «Шарк тароналари». Наша страна также успешно демонстрирует свои таланты на этом празднике восточных напевов, который проходит каждые два года начиная с 1997-го.

Неслучайно на этом престижном творческом конкурсе азербайджанские мастера искусств трижды завоевывали Гран-при и другие высокие награды. Например, на фестивале этого года ансамбль мугама «Симург» из Азербайджана удостоен главного приза.

В июне 2024-го наша страна также была представлена на II Международном форуме искусства макома, проходившем в Зааминском районе Джизакской области Узбекистана под эгидой ЮНЕСКО и ИСЕСКО. Кроме того, в сентябре Дни города Шуши прошли в его побратиме - Хиве. Была представлена концертная

программа в исполнении известных мастеров Азербайджана, состоялись выставки произведений живописи и предметов традиционной одежды.

Какими вы видите перспективы культурного сотрудничества между двумя странами?

- Все вышесказанное свидетельствует о том, что культурные связи между Узбекистаном и Азербайджаном, имеющими общую этнокультурную систему, развиваются год от года.

Главы государств уделяют особое внимание сотрудничеству в данном направлении. Положения, содержащиеся в дорожной карте культурно-гуманитарного сотрудничества на 2024-2026 годы, откроют перспективы для дальнейшего расширения горизонтов в доверительном диалоге двух стран. В последующие годы, напомним, в республиках будут организованы взаимные дни культуры, гастроли мастеров искусств, международные культурные проекты. Также наберет темпы сотрудничество в области издательского дела и художественного перевода.

Как известно, совместно с Узбекистаном успешно предприняты важные шаги, направленные на включение ряда образцов нематериальной культуры в соответствующие списки ЮНЕСКО. Шесть из 23 элементов Азербайджана, включенных в Репрезентативный список нематериального культурного наследия человечества ЮНЕСКО, представлены совместно с Узбекистаном и другими странами. Уверены, что и впредь продолжим сотрудничество в области популяризации общего культурного наследия двух народов в международном масштабе.

Деятельность регионального офиса ИСЕСКО, который откроется в Баку, будет охватывать в том числе и Узбекистан, как и другие республики Центральной Азии. Это станет вкладом в совместную защиту и популяризацию существующего наследия региона, хранящегося в наших странах.

Завершение хотелось бы отметить: тесное сотрудничество с братским Узбекистаном продолжится и в рамках инициативы «Культура ради климата» (С4С), предложенной Азербайджаном в связи с Конференцией ООН по изменению климата 2024 года COP29.

Сабина Алимова. «Правда Востока».



МАХАЛЛЯ - КОЛЫБЕЛЬ ПРОГРЕССА



Кийём Назаров.
Доктор философских наук, профессор.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

КЛЮЧЕВЫЕ ФАКТОРЫ ЭФФЕКТИВНЫХ РЕФОРМ

В нынешний период, когда строительство Нового Узбекистана набирает обороты, реализуются масштабные и глубоко продуманные инновации, направленные на повышение эффективности данного института самоуправления. В нашей стране накоплен определенный опыт в этой области. И процесс все больше расширяется и углубляется благодаря важным источникам поддержки.

Во-первых, в данном направлении особо значимы такие документы, как Указ Президента «О мерах по оздоровлению социально-духовной атмосферы в обществе, дальнейшей поддержке института махалли, а также поднятию на новый уровень системы работы с семьями и женщинами» от 18 февраля 2020 года, постановления главы государства «О мерах по организации деятельности помощников хокимов по вопросам развития предпринимательства, обеспечения занятости населения и сокращения бедности в махалле» от 3 декабря 2021-го и «О мерах по кардинальному совершенствованию системы работы с молодежью в махаллах» от 19 января 2022-го, а также Указ Президента «О мерах по кардинальному повышению роли института махалли в обществе и обеспечению его функционирования в качестве первичного звена решения проблем населения» от 21 декабря 2023 года.

Во-вторых, в Стратегии «Узбекистан - 2030» намечены направления по развитию системы махалли путем внедрения ее «активной» модели, налаживанию сотрудничества государственных органов, местных хокимиятов и общественных организаций по принципу «махаллабай», повышению эффективности деятельности института махалли, превращению ее в опорное звено общественного управления и контроля. Все это означает, что реформы в сфере будут продолжены.

Сегодня расширены полномочия сходов граждан, укреплена их финансовая независимость, а положение дел в махаллах определено главным критерием оценки деятельности министерства, ведомств и хокимиятов. Внедрен порядок выезда руководителей всех уровней в махалли, изучения проблем непосредственно на месте и поиска их решения. Создана система, позволяющая жителям обращаться во все государственные органы и общаться с их руководителями, оказывать государственные и социальные услуги непосредственно в махалле.

В-третьих, создание Ассоциации махаллей Узбекистана в соответствии с вышеупомянутым указом Президента от 21 декабря 2023 года положило начало новому этапу институциональных реформ, что в свою очередь содействует повышению эффективности системы решения приоритетных задач, связанных с поддержкой деятельности сходов граждан, защитой их прав и законных интересов, созданием необходимых условий для осуществления деятельности органов самоуправления граждан, оказанием им содействия в реализации установленных законом полномочий, эффективной организации деятельности лиц, работающих по принципу «махаллабай», и обеспечением их сотрудничества, а также содействием внедрению в обществе принципа «Благоустроенная и безопасная махалля».

В-четвертых, создание Ассоциации махаллей Узбекистана помогает в становлении махалли как самостоятельной и подлинной народной структуры, осуществляющей функцию моста между народом и государством, превращению ее в опорное звено общественного управления и контроля, усилению ее места и роли в обществе, обеспечении активного участия населения в управлении махаллей.

В то же время это увеличивает возможности оказания помощи в осуществлении пропагандистской работы по усилению чувства ответственности каждого гражданина за будущее своей семьи, ее финансовое обеспечение и благосостояние; в выявлении «махаллинской семерки» внутренних ресурсов и содействии их мобилизации

на оказание социальных услуг и поддержки. В результате повышается уровень объединения, координации и направления усилий представителей государственных органов и организаций по своевременному решению проблем махаллей, а также по расширению финансовых возможностей махаллей, обеспечению целевой и адресной направленности выделяемых бюджетным гражданам бюджетных и других средств.

Улучшились материально-техническое обеспечение махаллей, централизованное распределение выделяемых им средств, эффективность внедрения в сферу современных информационно-коммуникационных технологий. Совершенствуется практический механизм в этой сфере.

НОВЫЙ ЭТАП РАЗВИТИЯ

В Стратегии развития определено дальнейшее совершенствование этой системы и продуктивное сотрудничество государственных структур, органов местного самоуправления и общественных организаций в работе по принципу «махаллабай» путем внедрения модели «активной» махалли. В Стратегии «Узбекистан - 2030» четко обозначены приоритетные цели и задачи по углублению динамичного процесса и обеспечению устойчивости реформ в данном направлении.

Сегодня институт махалли продолжает выполнять нацеленные на укрепление социальной стабильности задачи, сохраняя при этом свою значимость в общественной жизни, и становится важнейшим средством взаимного общения и поддержки. А также способствует реализации государственных программ, служит активному развитию предпринимательства - одного из основных факторов, обеспечивающих улучшение благосостояния населения.

Конечно, невозможно охватить проблемы махалли только с помощью сотрудников, работающих в системе. В то же время сегодня в обществе нет не затрагивающих махаллю и не связан-



ных с нею проблем. Образование и воспитание молодежи, проблемы семьи, вопросы социальной помощи, развитие предпринимательства, создание рабочих мест - во всем есть участие махалли.

Многогранность этого социального института отражается в его способности сочетать разные стороны общественной жизни. Махалля включает в себя широкий спектр деятельности - от воспитания молодежи в духе уважения национальных традиций до поддержки малообеспеченных слоев населения, а также реализации инициатив по укреплению социальных связей.

Чтобы ни один вопрос не остался без внимания, были созданы общественные структуры, группы «Махалла назорати» и «Кескалар маслахати», движение «Окила аёллар», налажена работа махаллинского актива в составе представителей интеллигенции, ветеранов труда. В свою очередь разработана и эффективно реализуется система поощрения социальной активности этих организаций.

Подписание Президентом 21 декабря 2023 года двух важных документов - Указа «О мерах по кардинальному повышению роли института махалли в обществе и обеспечению его функционирования в качестве первичного звена решения проблем населения» и постановления «О дополнительных мерах по организации деятельности Ассоциации махаллей Узбекистана и совершенствованию системы управления в махаллах» - положило начало новому этапу в развитии системы махаллей. В этих исторических документах приоритетными задачами определены более эффективная и системная организация деятельности махаллей, совершенствование механизма их всесторонней поддержки. Также созданы Республиканский совет по поддержке махаллей, Ассоциация махаллей Узбекистана. В каждом сходе граждан - новый управленческий состав - «махаллинская семерка», в который вошли председатель махалли, помощник хокима, лидер молодежи, женский активист, социальный работник, сотрудник налоговой службы и инспектор профилактики. Внедрен порядок оценки их деятельности по основным показателям эффектив-

ности (КРП). Председатели махаллей при оценке КРП членов «семерки» имеют право на численные 20 процентов баллов. Члены «махаллинской семерки» материально стимулируются исходя из результатов оценки на основе КРП с сохранением порядка выдачи зарплаты по основному месту их работы.

Во всех махаллях запущена система «Бюджет махалли». Впервые в истории нашей страны сформирован баланс 9452 махаллей на основе 25 направлений и 401 показателя по демографическому и социальному состоянию населения, образованию, объектам социальной сферы. В целях устранения проблем, оказывающих негативное влияние на настроение населения, разработаны «дорожная карта», программа занятости каждой махалли. Налажено изучение первоочередных проблем граждан на основе единого опросника. Главное - усилены полномочия махалли по оказанию социальной помощи населению. Теперь социальная помощь и выделение субсидий через «железную», «молодежную» и «женскую» тетради осуществляются на основании совместного решения «махаллинской семерки». А единая платформа махалли обеспечивает адресность социальной помощи. В результате сход граждан стал местом, куда люди приходят, чтобы поделиться своими мыслями, предложениями, проблемами и найти решение.

МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРИЗНАНИЕ

Международное признание идей Президента нашей страны еще раз продемонстрировано на состоявшейся в начале октября этого года в Самарканде конференции «Роль махалли в повышении уровня жизни местного населения», которая прошла в рамках реализации выдвинутого главой государства принципа «От бедности к благополучию».

Обратите внимание на слова Постоянного координатора ООН в Узбекистане Сабине Махл, участвовавшей в конференции: «1 июня 2024 года прибыла в Узбекистан в качестве постоянного представителя ООН и была удивлена переменами

с момента моего последнего визита в 2012 году. В Узбекистане осуществляются масштабные изменения во имя чести и достоинства человека, в центре всех реформ - человек. Будучи постоянным представителем ООН, я побывала в махаллях Каракалпакстана, Кашкадарьи и Сурхандарьи и лично была свидетелем преобразований».

В ходе визитов, насыщенных беседами с представителями местных органов власти, молодежью, женщинами-фермерами, предпринимателями и пожилыми людьми, гости были глубоко впечатлены стойкостью и позитивным настроем народа Узбекистана. Значимость махалли в жизни нашего народа была признана и Генеральным секретарем ООН Антониу Гутерришем во время встречи с населением ташкентской махалли «Дилбулак» в рамках его визита в Узбекистан.

Махалля является сердцем общества, воплощает идею ЦУР «Никто не должен остаться без внимания». Она способствует сплочению общества и взаимной поддержке, обеспечивает возможностями даже самые уязвимые слои населения. Махалля служит мостом между людьми и правительством и активно продвигает инициативы по развитию общества.

Мнение С. Махл совпадает с сутью доклада заместителя главы Представительства ЮНИСЕФ в Узбекистане Джоффри Ижумбы «Махалля - сильная социальная платформа в Узбекистане»: «В мире, меняющемся ускоренными темпами, ЮНИСЕФ рассматривает махаллю как среду, в которой есть все хорошее для детей, и сильную платформу для реализации Конвенции о правах ребенка. Организация рассматривает махаллю как безопасную среду, где мальчики и девочки, в том числе дети с инвалидностью, могут расти здоровыми, правильно питаться, иметь доступ к чистой воде, жить свободно, без насилия, дышать чистым воздухом... В то же время махалли служат мостом между семьями и социальными службами, управляемыми государством или ННО. Оказывают необходимую помощь семьям,

включая медицинскую, образовательную психолого-социальную поддержку. Махалля является наиболее близкой к населению структурой, поэтому путем решения различных конфликтов предотвращает распад семей, насилие или детский труд. Своевременно обеспечивает защиту в случаях нарушения прав детей или других нарушений закона.

В условиях Нового Узбекистана махалли могут повышать в обществе осведомленность о правах детей и вопросах их защиты, способствовать гендерному равенству и предотвращать насилие в отношении женщин, детского труда или ранних браков. Таким образом, махалля занимает особое место в охвате каждого домохозяйства и обеспечении равными правами, особенно детей. Она должна оказывать эффективные услуги во всех сферах и проводить их общий мониторинг и активный контроль качества. Словом, принцип «Никто не должен остаться без внимания» невозможно внедрить без махалли. Именно в этом суть обязательства ЮНИСЕФ по оказанию помощи в укреплении института махалли».

Наглядным примером международного признания можно назвать следующие слова Генерального директора китайской компании Gansu Lanmei Vocational Skills Training School Co., Ltd Янг Жи Фана: «Рад приехать в Узбекистан во второй раз: для меня это край счастья и удачи... Я готов помочь в расширении опыта Узбекистана по повышению уровня жизни местного населения. В то же время искренне благодарен за честь поработать советником председателя Ассоциации махаллей Узбекистана».

Наша компания специализируется на услугах жилищного хозяйства. Ее штаб-квартира занимает более 2200 квадратных метров и имеет возможность обслуживать 46 махаллей. Каждый год мы организуем разные услуги и курсы профессионального обучения. Принимая во внимание реальные потребности клиентов, мы создали комплексную адаптированную и профессиональную модель услуг на дому. Продолжили создание ценной экосистемы по принципу «общество, семья и жизнь» и стали ведущим брендом в Китае.

Благодаря развитию узбекско-китайского проекта «Один пояс, один путь» происходит частые обмена между провинцией Ганьсу и Узбекистаном, укрепляется промышленная кооперация. Мы добились эффективного сотрудничества в углублении обмена между городами-побратимами и готовы создать взаимовыгодные условия для обеих сторон. В частности, предоставляем наши технологии, преподавательский состав, систему обучения, операционную модель, стандартные результаты, оборудование и другое, а также готовы делиться опытом в сфере услуг.

Китайским партнерам интересны процессы трудоустройства в организации коммунального хозяйства Узбекистана, создания компаний и учебных заведений, сотрудничества школ и предприятий, подготовки высококвалифицированных кадров. Наша главная цель - постоянно обогащать содержание оказываемых в махаллах бытовых услуг, других соответствующих видов деятельности и предпринимательства, а также расширять сотрудничество и укреплять результаты».

Постоянный представитель Программы развития ООН в Узбекистане Акико Фудзии в докладе «Реформы в махалле призывают проявлять взаимные инициативы» подчеркнула следующее: «Махалля является эффективным органом самоуправления граждан и институтом гражданского общества с богатой историей. Махалли играют важную роль в сохранении человеческих ценностей, культуры и сплоченности общества».

Хотела бы отметить проводимые в Новом Узбекистане реформы, заслуживающие признания и направленные на улучшение потенциала этого органа самоуправления. Создание Ассоциации махаллей Узбекистана и усовершенствованная система «махаллинская семерка» стали поистине важными шагами в развитии этого направления. Представительство ПРООН в Узбекистане признает махалли важным элементом гражданского общества и поддерживает их посредством своих программ, основанных на формировании справедливого общества. Мы готовы и дальше поддерживать страну инициативами, направленными на гуманность и развитие, с учетом территориальной специфики махаллей Узбекистана».

Подобные признания неоднократно звучали в докладах и выступлениях других известных зарубежных и отечественных ученых и специалистов, принимавших участие в международной конференции. В свою очередь это доказывает, что опыт Узбекистана в области совершенствования системы махалли и повышения ее эффективности получил широкое признание на международной арене.

Словом, в современном Узбекистане махалля стала одним из главных факторов социально-экономического развития страны. Через махаллю обеспечивается укрепление социальной сплоченности, повышение уровня благосостояния населения и улучшение качества его жизни. Особое место махалли в гражданском обществе служит эффективным преодолению вызовов современности и гармоничному развитию республики.

Природа и мы

ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «ЯШИЛ МАКОН» - В ДЕЙСТВИИ

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 21 октября состоялось видеоселекторное совещание по обсуждению результативности работы в рамках общенационального проекта «Яшил макон» и приоритетных задач на перспективу.



В Зааминском районе Джизакской области в рамках выполнения намеченных проектов задач осуществляются посадка саженцев, закладка садов и зеленых зон. Наряду с их созданием уделяется внимание налаживанию систем капельного орошения и дождевания, защите и обеспечению развития растений, профилактике заболеваний саженцев, своевременному проведению агротехнических мероприятий.

В осенний сезон текущего года запланирована посадка более 526 тысяч фруктовых и декоративных деревьев. Ей занимаются районные предприятия, организации, учреждения и махалли. Предварительно была проведена работа по очистке площадей, вспашке почвы и укладке оросительных систем.

А. Каюмов.
Корр. УзА.

Событие

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ ПЕРСПЕКТИВАМ КАРТОФЕЛЬНОГО СЕМЕНОВОДСТВА

В Самаркандском институте агроинноваций и исследований состоялась международная научно-практическая конференция «Развитие картофельного семеноводства и повышение кадрового потенциала в Узбекистане».

В ней приняли участие представители Министерства сельского хозяйства, профессора-преподаватели вузов, а также гости из Республики Корея и Японии.

Самаркандский институт агроинноваций и исследований совместно с Министерством продовольствия, сельского, лесного и рыбного хозяйства Республики Корея и южнокорейской Корпорацией развития сельских поселений подписали пятилетний проект по развитию картофельного семеноводства. В его рамках в институте построены гидропонная теплица, лаборатория in-vitro и складское помещение.

В этом году корейские специалисты, ученые и исследователи института впервые совместно посадили микроклубни в созданной в институте гидропонной теплице, - говорит ректор Самаркандского института агроинноваций и исследований профессор Шавкат Хасанов. - На предварительном этапе испытываются три сорта, в том числе «микассо», «санте» и «невский», распространенные в нашей республике. В дальнейшем в этом центре планируется интенсивно производить сорта, подходящие для климатических условий Узбекистана, и их здоровые высококачественные семена, а также постепенно увеличивать потенциал кадров на местах.

Мы начали реализацию этого проекта с целью выращивания семян завезенных сортов картофеля в Узбекистане, - говорит директор Международного института садоводства профессор Ле Йиб. - Еще одна наша цель - обучение потенциальных кадров семеноводству картофеля. Самаркандская область является регионом, подходящим для выращивания картофеля, поэтому мы решили построить здесь эти теплицы. Теперь вместе с учеными и научными сотрудниками института проводим научные исследования.

В рамках международной научно-практической конференции состоялась дискуссия по темам селекции картофеля и проблемам семеноводства в Узбекистане, о путях их решения, а также по повышению потенциала кадров, внедрению современных агротехнологий и инновационных технологий при выращивании картофеля.

В нашей стране урожайность с одного гектара картофеля составляла около 17-18 тонн, - говорит заведующий кафедрой института профессор Собир Санев. - Сейчас по республике урожайность картофеля выросла до 30 тонн с гектара. Именно поэтому данному вопросу уделяется много внимания. Сегодня один килограмм семян картофеля, возимых из-за границы, в среднем стоит 15-20 тысяч сумов, а если учесть, что на гектар земли высаживается 3,5-4 тонны семян, то это составит 70 миллионов сумов. Чтобы снизить цены на импортные семена картофеля и увеличить доходы фермеров, мы стремимся производить семена картофеля в нашей стране.

На конференции зарубежные и отечественные представители сферы сельского хозяйства, ученые обменялись мнениями о современном состоянии и перспективах картофельного семеноводства в Узбекистане.

Г. Хасанов.
Корр. УзА.

